# 浅谈建筑工程施工中存在的问题及施工技术管理

刘明飞 王井伟 中建二局第四建筑工程有限公司 DOI:10.32629/btr.v2i12.2705

[摘 要] 随着我国经济的发展和进步,城市化步伐不断加快,在城市化的发展中,建筑工程施工作为其中的重要内容,提高施工技术水平就显得至关重要,但是,在一些建筑工程的施工中,由于施工管理不到位,缺乏对工程的监督,施工管理人员专业性不足,加之安全措施不到位,进而影响建筑工程的施工管理水平,因此,针对建筑工程施工中存在的问题提出相应的解决策略,进而提高工程的施工水平。 [关键词] 建筑工程; 施工问题; 施工技术管理

随着社会主义市场经济的发展和改革开放的不断推进,我国工程建筑业正进入一个黄金发展时期。为了过分强调经济效益的重要性,一些企业忽视了施工技术管理的重要作用,造成事故频发。这不仅给企业和国家带来财产损失,公司也因此降低了招标的资格。要充分认识到建筑施工技术管理的重要性,及时检查,不断积累经验,为施工质量提供有力保障。

#### 1 建筑工程施工技术管理的重要性分析

现如今,建筑行业发展迅速,但是,在建筑工程施工管理中依然存在一些不足,比如施工质量不合格、管理不科学、管理人才技术水平较低等等,对于上述问题,均需加强技术管理。在建筑工程施工技术管理中,应积极采用先进的管理技术以及管理措施,并严格依据国家法规政策对建筑工程进行全面管理控制,这样才能够有效保证建筑工程施工质量。

#### 2 建筑工程施工安全管理中存在的问题

#### 2.1安全意识淡薄

良好的安全意识是确保施工安全的主要前提条件,而现实中建筑施工人员及相关管理人员大都存在着安全意识淡薄的问题。施工管理人员的安全意识淡薄,将导致保护施工安全投入少、安全管理制度有名无实及冒险施工和违章施工等不良后果,并间接影响到施工人员的安全意识;而施工人员的安全意识淡薄,则会直接导致施工人员的不规范施工行为,进而给施工的安全性留下巨大的隐患。据对以往施工事故的分析、总结,因施工管理人员和施工人员缺乏相关的安全意识而导致的安全事故,占全年总事故的10%~17.5%。

## 2.2施工人员自身素质不足

就目前情况看,建筑工程施工队伍中的70%~85%是由农民工组成,这就使得施工人员的技术水平落差较大。一方面,农民工施工人员大都没有较高的学历,大都未接受过专业的技术培训,致使他们在施工过程中采用不规范、不科学的行为进行施工,并最终导致安全事故的频繁发生;另一方面农民工施工人员不具备良好的职业素质,他们通常忽略规范化的是施工行为,而凭经验独自臆断,这也是导致安全事故频发的原因之一。

# 2. 3施工安全管理监督力度不够

要实现有效确保施工的安全性,加强施工安全的管理监督力度事关重要。然而在现实的建筑工程施工中,多数安全管理人员有名无实,既没有制定出施工安全的相关管理制度,也没有做好建筑材料及设备进场的质量把关工作。合格、优质的施工用材料和机械设备,可以说是实现安全施工的重要物质保障,一旦材料、机械设备出现了性能上的问题,就将对建筑工程的安全施工造成威胁。

#### 3 加强建筑施工技术管理的措施

### 3.1加强监管力度

是要在建筑工程施工的过程中建立健全相应的监督管理制度,将建筑工程中的各项技术与各个施工环节中的责任落实到部门、人,对其在施工过程中的操作是否规范进行全程地监督;在监督管理的过程中,要重点监督工程所需原材料的购买、投资资金的支出、人员调配以及建筑工程进度,使得建筑工程如期完成,工程质量得以保障。只有完善的管理体系和管理制度做后台,通过技术管理工作做好施工前各项准备,加强施工过程中的重点环节控制,降低消耗,增加经济效益,提高工作效率才能在市场竞争日趋激烈的情况下走出一条自己的路子。注重以人为本,严格监督,提高施工技术管理者水平,调动操作人员积极性,在按照规范操作的基础上再创新细节必将成为技术管理层面新的行业标准之一。

#### 3.2组织管理体系优化

确定并完善技术指标,是确保工程施工稳定、有序进行的保证。而该标准一定要高于专业标准和国家标准,因为高标准的企业才能在市场具有竞争优势。其次,技术责任制的实施是为了防止在施工过程中出现责任不清,责任推卸的现象。实施和完善各种施工规范,技术标准,文件和程序。建立和完善技术管理体系的组织和技术责任,目的是为了确保所有技术职位都有技术负责人,以防止和消除责任不清或不负责任的现象,同时充分发挥积极创新的技术人员的技术责任。公司需要认真比较相关政策法规和自身技术管理体系的差异,以弥补漏洞。

## 3.3明确落实责任

以法治企,强化落实,建立和健全各级技术管理机构和技术责任制,明确各级人员的权、职、责。组织全体员工,特别是技术干部学习现行规范,尤其是对施工及验收规范的学习,明确施工中各个分项、分部施工技术要求、施工方法和质量标准等要求,并以此来组织施工、检查、评定和验收。

#### 3.4提高人员素质

不断加强施工管理人员的知识培训,以提高其执行能力。高素质的人力资源始终是建筑施工企业赖以生存的重要支柱力量,拥有了优秀的人才也是在市场竞争中取胜的关键。要不断优化知识、尊重人才的管理机制;增强人才凝聚力和创造力,通过施工企业各部门加强经验交流与相关培训,有步骤、有计划、有深度、有重点地培养门类齐全、优势互补的多层次人才队伍。

### 3.5做好准备阶段的技术管理

实施和完善各种施工规范,技术标准,文件和程序。建立健全技术管理体系组织,组织实施责任制,确保各技术岗位有技术负责人,防止和消除责任不明或建设无负责人员的现象,同时充分利用技术人员的积极性和创造性。根据施工企业发展的实际情况,制定符合企业发展管理政策和施工技术的管理制度。对项目进行全面分析,即项目本身的建设,周边环境以及施工过程中发生的各种情况。通过综合分析工程特点,实现综合治理。检查

# 浅析给排水工程建设中的长距离顶管施工

钟健

新疆生产建设兵团建设工程集团第一建筑安装工程有限责任公司 DOI:10.32629/btr.v2i12.2725

[摘 要] 通常管道如果直径大于500mm时,同时在施工现场无法采用明沟开挖的形式进行管道敷设、管道敷设沿线无其他建筑基础,即可采用顶管施工技术。其是一项被广泛应用于给排水管道施工的非开挖掘进式管道敷设技术,因此为了保证其施工质量,本文阐述了给排水工程建设中的顶管施工优势以及长距离顶管施工特点与原理,对给排水工程建设中的长距离顶管施工技术要点及其控制进行了探讨分析。 [关键词] 给排水工程建设;顶管施工;优势;长距离;技术要点;控制

基于长距离项管施工技术的优势特点,目前其在给排水工程建设中应 用非常广泛,该技术既可提高给排水工程建设质量,同时也满足了人们对 工程功能的基本要求,因此对其施工进行分析具有重要意义。

#### 1 给排水工程建设中的顶管施工优势分析

给排水工程建设中的顶管施工优势主要表现为:

- 1.1安全、高效、综合造价低。随着城市规模的不断扩大,人们对生活的要求越来越高,许多处于城市中心位置的老城区普遍存在着管道老化、基础设施不够完善等问题,迫切需要进行给排水工程建设改造,而且这部分改造项目在当前的城建工程项目中占有很大的比重。并且在城市中心区域或者人流量多的街区进行管道施工时,具有"非开挖"等施工优点的项管铺设技术就成为施工企业的首选。
- 1. 2项管施工不会因地下施工的扰动而损坏建筑物的根基或影响居民的正常生活。由于城市的管道铺设常常要在公路、铁路、河流以及地下构筑物中穿行,时常会扰动地下已有的管线和设施,但采用顶管技术以后,这个问题得到了有效的解决。顶管施工时,管道可以以曲线前行的方式在地下穿行,它能主动绕开地下已有的管线或障碍物。
- 1.3顶管施工不受恶劣气候的影响。顶管施工是在地下所建的工作井中有序进行的,这就避免了外界雨雪霜冻等恶劣天气条件对施工可能造成的不利影响,施工不会因天气因素而被迫停工。

## 2 给排水工程建设中的长距离顶管施工特点及其原理

2.1施工特点。首先长距离顶管无需占用较大空间,可有效保证城市交通的顺畅运行。施工人员可结合工程实际选择不同形式的施工面,应用长

距离项管技术施工,减小工程建设对城市交通的负面影响。其次长距离项管技术施工中不会产生大量渣土,减少了工程建设对地表的损害。与传统施工技术相比,其可减少50%左右的渣土量,从而降低渣土运输过程中的成本投入。最后长距离项管施工技术在施工中产生的环境污染较少,成本较低,施工效率较高。与传统的暗挖技术相比,长距离项管施工可减少注浆施工的次数,为了保证管道的质量,暗挖技术需要三次灌浆,采用长距离项管施工技术后,其可在工程施工中完成灌浆环节,大大降低了浆液用量,保护了工程周边的生态环境。

2. 2施工原理。给排水工程建设长距离顶管施工中,工作井中的油缸是土压平衡顶管机的主要动力来源,受推力的作用,顶管机不断前进。同时应用旋转大刀盘可实现土体切割,而后被切割的土体可直接送入密封土仓及螺旋运输机当中,经挤压处理后成为压缩土体,送入螺旋输送机后方可输出。顶管机开挖面中土体性质存在较大差异,因此,应充分结合土体的特性在刀盘正面及土仓内加入适量的清水、粘浆和发泡剂等材料,从而使原土体转变为泥状土。泥状土在可塑性和流动性上具有优势,且其止水效果较好。所以,采用螺旋输送机能够保证土体输出效果,该土体能够承担土层与地下水产生的压力作用,加强刀盘前土体的稳定性。

3 给排水工程建设中的长距离顶管施工技术要点及其控制分析 本文结合某水厂建设,对给排水工程建设中的长距离顶管施工进行分 析,具体体现在:

3.1工程概况。某市水厂的引水管道需要穿越当地的一条河,在工程设计中决定采用钢管顶管,穿河顶管的顶进长度为642m,管道覆土厚度为

施工组织设计中的技术措施和项目施工方案的危险部分是否符合项目施工的强制性标准。

#### 3.6加强建筑工程施工过程中的技术管理

施工图纸技术交底要详细准确。工程建设中的特殊项目以及隐蔽工程的技术交底工作应当予以高度重视与加强。对易发生质量问题、出现质量事故的部位应当做好相应的成品保护,加强基础施工技术以及施工材料的管理,严格的把好技术交底关。制定科学的质量管理条例,及时并且充分的从人力、物力以及技术等方面为建设施工创造一切有利的条件,在确保了工程建设质量的前提下,尽量降低工程成本,提高生产效率。对所有的隐蔽工程制定相应的验收检查制度,严格执行工序交接制度,建立重要分项工程的样本验收制。

#### 3.7技术创新

施工企业必须重视和加强技术创新,善于争取行业制高点,努力摆脱落后、传统的施工方案对工程技术改进的负面影响,不断创新思路、理念和策略,加大对新技术、新工艺、新设备的研发投入力度,储备丰厚的技术

力量, 切实提高施工质量和效率; 施工企业技术创新要适时地"走出去", 不断与国内外优秀同行施工企业加以交流、学习经验, 与有实力的科研院 所进行深度技术交流, 结成技术联盟, 优势互补, 共同创新, 提高技术创新 层次和绩效。

#### 4 结语

施工技术管理在建筑企业中占有很重要的地位。由此可见,在整个建筑工程施工过程里,要注重工程的技术性管理措施,提升整体施工的技术能力,这对保证建筑工程施工过程的整体质量有极其重要的影响。

#### [参考文献]

[1]罗进球.建筑工程施工中存在的问题及施工技术管理的分析探讨 [J].建筑与装饰,2017(8):37.

[2]李毓普.浅谈建筑工程施工中存在的问题及施工技术管理[J].建材与装饰,2019(16):91.

[3]李茜.房屋建筑工程施工技术和现场施工管理要点探讨[J].建材与装饰,2019(26):42.